отзвуки черниговскихъ торжествъ

(Бесъды священника Астраханской градской Покровской церкви Евтропія Кочергина съ глаголемыми старообрядцами въ с. Икряномъ, Астрах. у).

(Oconyanie *).

Послъ ръчи свящ. Е. Кочергина. старообрядцы сказали, что они сего не знали, и дунають, что когда это узнають подробно, то окажется, можеть быть, что святитель Өеодосій ихъ, а не нашь, не православный. Свящ. Кочергинъ возразилъ на это: какинъ же образомъ архіенисконь могъ быть безноновцемъ? Въдь опъ служилъ по новоисправленнымъ вингамъ въ церкви православной и другихъ научалъ ходить молиться Богу въ церковь православную. Такъ опъ говорить одному больному: "Ходи въ церковь, молись и получинь исцъленіе". Старообрядцы: самъ говоринь, что у васъ книги повыя, исправлениыя, а не старыя? О. Кочерзинь: Книги исправлялись вновь, а исправлялись со старыхъ, это я вамъ объяснялъ не одинъ разъ. Старообрядум: за это мы тебя благодаринъ, что ты намъ объясняещь все просто, мы у тебя все понимаемь; а воть. Вогь съ нимъ, быль нашь человькь въ Астрахани Гаврила Власовь, что онь намъ ни толковалъ, мы у него пичего не понимали. Мы бывало спросимъ его о церкви - есть она на земя или инть, а онь начнеть насъ спрашивать. Когда мы скажемь - да, есть на земле церковь, онъ начинает привязываться: съ чего вы взяли, гдв она, покажите мяв ее; а когда мы отвъчаемъ, что ее нътъ, Власовъ начинаетъ ругать насъ. Церковь у васъ внутри, говорить онъ, а вы ее не видите. И такъ постоянно путалъ насъ. Потомъ старообрядцы стали утверждать, что вы нарушили печать Вожію, разумъя свое двоеперствое сложение. О. Кочергинъ попросилъ старообрядцевъ доказать отъ писанія, гдв сложеніе перстовъ пазывается печатію Божіею. Старообрядцы стали указывать на большой катихизись на листь 102.

О. Кочеринг. Вы, братіе, напрасно на это місто ссылаетесь. О перстосложени тамъ візть и рівчи; тамъ говорится о признавахъ, которые будуть предъ вторымь принествіемь Христовымь, а въ этихъ признакахъ упоминаются люди, подобные вамъ. "Будуть люди, родителемь своимъ непокории, и къ церквамъ Вожіимъ лъниви, будуть безстрашно и самовластно жити, и бракъ возлюбять безчинный". Въ церквъ вы вовсе пе ходите и браки возлюбять безчинный". Въ церквъ но чину церкви, а другіе изъ васъ совстви отвергли законный бракъ, а предпочли развратъ. Что на это скажете? Старообрядцы переглянулись между собою и сказали: Читай дальше. О. Кочергинъ. Далье прочесть

^{*)} См. № 7-8 Астрах. Енарх. Въдом. 1897.

успъемъ, а объясните мив — что такое бракъ безчинный? Старообрядцы нереглянулись и сказали: не знаемъ; читайте дальше, тамъ увидите, что вы нечать Вожію оставили. Читаемъ далье о неистово изображающихъ на себъ крестное знаменіе. Гдв же тутъ говорится о двоеперстій и твиъ болье названо бы оно было нечатію Божією, спросиль о Кочергинъ.

Стирообрядцы. У васъ крестное знаменіе кладуть не по существу.

О. Кочергииг. Церковь православиая никогда не учила и не учить, чтобы чада ен крествое знаменіе полагали не по существу, а всегда старается внушить, чтобы оно полагалось истово, а недестатки вти были и раньше. Туть же въ катихизись говорится, что ныпь мы видимъ, пъкоторые небрежно крестится; да и у васъ, старообрядцевъ, встръчаются такіе люди, но какъ въ древий времена старались исправлять этотъ педостатокъ, такъ и мы; и какъ тогда викого за это не вельно было отлучать отъ церкви, такъ и мы поступаемъ, и тъмъ болъе никто пикогда не отдълялся отъ церк-ви за то, что въ ней есть люди, полагающие на себъ крестное знамение не ви за то, что въ ней есть люди, полагающе на себъ крестное знамене не по существу. А вы докажите, гдъ названо двоенерстіе нечатію Божією. Старообрядци: но твоему, чтоже нечать то Божія? О. Кочершил. Пе чать Вожія есть Св. Мурономазаніе, котораго вы, старообрядцы не имъете; о семь свидътельствуеть св. Аностоль Павель: "Извиствулй наст ст вали во Христа и помазавый наст Богг, иже и запечатяли наст и даде обручение Духа вт сердца наша". (Корине. 1 21 и 22) и тъ словеса, которыя произносятся при мурономазаніи "Печать дара Дуса Святаго". Воть вы, братіе, этой печати не имъете, а безъ сего таннха Святаго". Воть вы, братіе, этой печати не им'вете, а безъ сего таинства совершеннымъ христіаниномъ быть не возможно. Нарицается православний христіаниномъ быть не возможно. Нарицается православний христіанинга имени ради Христова, от Христа и от Хризмы, сирпыв от помазанія Святыма мгромъ, (большой катихизись листь 2 об. лист. 377). А вы двуперстное сложеніе называете нечатію Божією произвольно. Старообрядцы согласились, что двуперстіе не есть печать Вожія, а стали утверждать, что эго сложеніе чудотворнос, оть него произошель огонь, яко молнія. Объ этомъ чуд'в говорится въ псалтири и въ книгъ Кирилловой. О. Конергинъ. Это вы о Мелетін говорите. Старообрядци. Конечно объ немъ, онъ благословиль крестомъ и языде огнь, яко молнія. Воть какое чудо отъ эгого креста; при этомъ старообрилень сложиль ява перста, нопиль вверхъ.

старообранецъ сложиль два перста, подняль вверхъ.

О. Кочерингъ. Нътъ, братіе, неправильно вы понимаете о Мелетіи, какъ и самомъ перстосложеніи. Нагдъ сложеніе перстовъ не называется престомъ; и потомъ, чтобы Мелетій показаль двоеперстпое сложеніе, тоже

ингдѣ пе пайдете.

Прежде всего нужно знать, съ къмъ имълъ дъло — Мелетій и о чемъ говорилъ онъ, о перстосложении ли, или о чемъ нибудь поважные сложения перстовъ.

Старообрядум. По нашему важньй этого вопроса ньть, какъ двоеперстное сложеніе. О. Кочергинъ. По вашему это, пожалуй, такъ, а не
можете ли вы это подтвердить Писаніемъ? Старообрядум. Прочитай въ
Кирилловой книгъ и псалтиръ, самъ увидинь, что мы говоримъ правду. О.
Кочергинъ. Прочитаемъ и увидимъ, что вы говорите не правду. У Мелетія съ аріанами еретиками вопросъ быль о единосущій Сына Вожія Ійсуса Христа съ Отцемъ и Св. Духомъ. Мелетій докавываль равенство лицъ
Св. Троицы, а о перстосложеній у него не было и ръчи. По сказанію древнихъ греческихъ историковъ дъло было не такъ, какъ изложено въ Кирилловой и псалтиръ, а древніе историки заслуживаютъ довърія болье. Разсмотримъ первоначально по древничъ сказаніямъ, а потомъ разсмотримъ по
исалтири и Кирилловой, на сколько то и другое благопріятствуєть двоеперстію.

псалтири и Кирилловой, на сколько то и другое благопріятствуєть двоеперстію.

Въ церковной неторія Феодорита Енискона Кипрскаго 5 въка говорится, что Мелегій сначала ноказаль три перста, а нотомъ два изъ нихъ сложанъ и оставилъ одинъ и произнесъ: разумъемъ три, а бесъдуемъ какъ бы
о единомъ". Другой историкъ Созоменъ, тоже 5 столътія, дополняеть этотъ
разсказъ пъкоторыми подробностими: онъ говоритъ, что когда Мелетій открыто исповъдаль Сына единосущнымъ Отцу, то архидіаконъ тамошняго
клира подбъжалъ и заградилъ ему уста рукою; но онъ ясиве, чъмъ голосомъ, выразвить сною мысль посредствомъ руки, показанъ сначала только
три нальца, а потомъ онять сложивь ихъ и показанъ сначала только
три нальца, а потомъ сизът сложивь ихъ и показанъ сначала только
три нальца, а потомъ сизът сложивь ихъ и показанъ одинъ, — и этимъ видомъ руки изобразилъ пароду то, что мыслилъ, что пренятствовали ому высказатъ. Когда же не ловкій архидіаконъ схватилъ его руки. то онъ польчивъ свободу языка, еще ясиве и громче объявиль свою мысль, т. с. увъщевалъ держаться опредъленій Никейскихъ. — Вотъ какъ писали про св.
Мелетія тъ лица, ков жили сравнительно близко къ тому времени, когда
жилъ Мелетії, вифъвній дъло съ аріанами. Теперь посмотримъ, какъ пишутъ объ этомъ событіи наши русскіе писатели, которые жили въ далекомъ
разстояніи по лътамъ и по мъстожительству; излагали они свое сказаніе несомивнно съ того сказанія, какъ оно приведено выше у греческихъ писателей, но только наши писатели исказили по своему, въроятно, стараясь
найти въ этомъ сказаніи о двунерстіи. Но какъ они ни старались, все же и
по этимъ сказаніямъ Кирилловой книги и предисловія къ псалтири не выходитъ двунерстія, а болъе благопріятствуєть троеперстію. Воть какъ оно
тамъ пацисаю: "Мелетій Патріарсь т троеперстію. Воть какъ оно
тамъ пацисаю: "Мелетій Патріарсь и бомого веленити и посрамити и сося люди удивити (на соборъ въ Антіохіи въ
4 въвъ) попаза имъ три перста, и не бысмъ заименія. Потомъ
жее два собокупль и единъ пригиров, и благоскова положи и

словіе къ исалтири л. 86). При сравненіи греческихъ историковъ Өеодорита и Созомена съ книгами Кирилловой и исалтирью, мы видимъ разницу. У греческихъ историковъ нфтъ ни слова о благословеніи и изытіи огня, пи о чемъ подобномъ не говорится и у другихъ греческихъ историковъ. Разсмотримъ внимательно изложенное о св. Мелетіи въ старонечатныхъ книгахъ — Кирилловой и исалтири, на которыя ссылаются наши старообрядцы. При внимательномъ разсмотрваїи этихъ книгъ и тамъ найдемъ ученіе о двуперстіи. Изъ этой редакціи видно, что Мелетій сначала показаль три исрвые перста т. с. большой, указательный и великосредній, съ чімъ согласны и старообрядцы. Затыть Мелетію слідовало показать, что три лица пъ Тровиць иміють единое существо, для чего онъ и соединиль три указанные перста восдино, о чемъ сказано: "два совокупль и единъ пригнувъ"; если же бы онъ соединилъ указательный и средній персты, а большой пригнуль къ двумъ посліднимъ, какъ толкують раскольники, то не доказаль бы ин равенства, ни единосущія лицъ, и только привель бы народъ въ недоумівніе и, показавъ бы два перста, не могъ говорить: тріе убо разумівенъ. Очевидное діло, что Мелетій показаль три перста, которые слагають православные для крестнаго знаменія.

вославные для крестнаго знаменія.

Раскольники. Н'ять, Мелетій слагаль нерсты не но вашему; тамъ скизано, что Мелетій благослови люди; а вы троеперстіемъ своимъ не благословиятель.

О. Кочергинг. Правда, у православных изть такого всегдашняго обычая благословлять треми перстами, но что могло пренятствовать Мелегію въ исключительномъ случай при доказательстві имъ единосущія трехъ лицъ Св. Троицы сложеніемъ трехъ первыхъ перстовь во имя Св. Троицы благословить людей, изъ чего каждый могъ попять православное ученіе о равенстві и единосущій трехъ лицъ Св Троицы; відъ благословляють же снятители свічами двумя и тремя, называемыми дикирісмъ и трикирісмъ, иногда однимъ трикирісмъ, тремя свічами въ образь Св. Троицы на подобіе перстовъ; благословляють и вмісті дикирісмъ и трикирісмъ въ образь сбоихъ таннствъ Св. Троицы и воплощенія Господия; благословляють и книгою св. Евангелія, а посему св. Мелетію не могло быть никакого препятствія благословить треми первыми соединенными перстами. Посліз Мелетія старообрядцы свели на антихриста, что при антихристі ни чему не должно быть ни церкви, ни таниствамъ. О. Кочергинго поясниль старообрядцамъ, что перковь Христова со всею поляотою ісрархіи и седии таниствами пребудеть ни до антихристова пришествія, а до втораго пришествія Христова. Старообрядцы всіхъ толковъ не принадлежать къ церкви Христова. Старообрядцы всіхъ толковъ не принадлежать къ церкви Христовой и не пользуются ел таниствами, не могуть иміть надежду на спасепіе своей души. Самъ Господь Церковь свою спасаеть, поэтому никто не въ силіз ее уничтожить, даже самые адскія силы не могуть одоліть ей. "Совижоду мерковь мого, сказаль Спаситель, и врата адова не одолитоть ей"

(Мато. 16.) "Церковь же свою Самъ Христосъ спасаеть., Христосъ есть глава церкви и опъ есть спаситель тъла своего. Се убо, иже не пребываеть, въ сей соборный церкви, тъхъ Христосъ не спасаеть и Цуха Святаго сицеви не шцуть. (Катихизисъ больш. листъ 122). Если, но свидътельству слова Божія, церковь такъ твердя и крънка, что ее не могутъ повредить силы ада, подъ которыми разумъется гонители и еретаки, то и послъдній еа врагъ антихристъ не можетъ уничтожить ея; да и цъль попущенія антихриста въ міръ не та, чтобы опъ уничтожить основанную Богомъ Церковь. Для чего же придетъ антихристъ, въ нъсколько голосовъ спросили старообрядцы, какъ не уничтожить церковь съ таинствами, онъ будетъ стараться все уничтожить.

О. Кочерииг. Великая развица, братія, имъть настроеніе что нибудь сдълать, или привести намъреніе свое въ исполненіе. Такъ и антихристъ будеть вооружаться противь церкви Христовой, по побъдить ее не можеть. Какъ можеть врагь антихристъ расхитить домъ Божій, когда Владыка этого дома Христосъ, Который не допустить расхитить свое достояніе? "Ибо како можето кто внити въ дому кръпкаго, и сосуды его расхитити, аще не первые свяжеть кръпкаго, и тогда домъ его расхитить (Мате. 12—29).

Если Господь и попустить творить брань антихристу со святыми, то Онъ же, Милосердый, укръпить своихъ исповъдвиковъ ва этотъ великій подвигь своею Вожественною силою, какъ свидьтельствуеть о семъ св. Апостоль Павель. "Впрень Богь, иже не оставить вась искуситися паче, еже можете, но сотворить со искушениемь и избытие, яко возмоши вамо понести [1 Кор. 10 13]. Итакъ Господь, всегда некущійся о върующихъ во имя его, не попустить восторжествовать надъ ними антихристу. Обратимся въ священному писанію и толкованію на оное Вселонскаго учителя св Іоанна Златоуста, и увидимъ ясно, что цъль попущенія антихриста въ міръ совстить другая, чтить думають паши безцоновцы. Святый Апостолъ Павелъ въ посланіи своемъ къ Солупяномъ говорить: "Егоже есть пришествие (аптихриста) по дыйству сатанину во всякой силь и внаменіих и чудесьх ложных, и во всякой лети неправ-ды, во погибающих (Послан. 2 Солупян. 2 9, 10). На приведенныя слова Св. Златоусть даеть объяснене, изъ котораго каждый можеть усмотрыть, что антихристь придеть не для того, чтобы истребить все храстіанство и уничтожить церковь съ ен таинствами, а заградить невършымъ уста во второе пришествие Христово, что они не увъровали Христу, а повърили антихристу. Следовательно напрасно ссылаются старообрядцы на интихриста, какъ на свое оправдание въ пенивни ими церкви и таниствъ. Раскольники болве не возражали. Веседа продолжалась самая дружественная. Свящ. Евтропій Кочеринг.